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Виготовлення лепбуків також є ефективним методом у формуванні мовленнєвих 

умінь молодших школярів. Робота над створенням лепбуку вчить молодших школярів 

обробляти та систематизувати інформацію, ділитися інформацією один з одним, допомагає 

краще її запам’ятати, стимулює до формування зв’язних висловлювань під час 

представлення лепбука тощо [4, с. 59].  

Ефективними у формуванні мовленнєвої діяльності є інтерактивні технології, зокрема 

технології опрацювання дискусійних питань: метод ПРЕС (РРІЕЗ, МППО); «займи позицію»; 

«зміни позицію»; «неперервна шкала думок» («Континуум», «Нескінченний ланцюжок»); 

дискусія в стилі телевізійного ток-шоу; оцінювальна дискусія; дебати тощо. Ці методи 

формують навички співробітництва через дискусії. Безсумнівно, лише під час бесіди, 

діалогу, дискусії, дебатів формуються мовленнєві уміння. 

Вищезазначені методи та прийоми роботи сприятимуть ефективному розвитку 

мовленнєвих умінь учнів початкової школи, підвищуватимуть мотивацію та інтерес до 

спілкування, сприятимуть ефективній комунікації дітей у колективі, дозволять засвоїти 

мовні знання та уміння, сприятимуть співпраці педагогів та школярів як рівноправних 

партнерів освітнього процесу, забезпечуватимуть розвиток комунікативних здібностей, 

уміння думати, говорити, переконувати, аналізувати, дискутувати, вести діалоги, виражати 

своє враження та доводити свою точку зору. 
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ЕСЕ У СИСТЕМІ ФОРМУВАННЯ ЗАГАЛЬНОЛЮДСЬКИХ ЦІННОСТЕЙ НА 

УРОКАХ УКРАЇНСЬКОЇ МОВИ В ПОЧАТКОВІЙ ШКОЛІ  

 

Реформування початкової мовно-літературної освіти в Україні потребує пошуку нових 

технологій, форм, методів, прийомів і засобів навчання, які б відповідали вимогам часу. 

Пріоритетним напрямом сучасної початкової освіти є формування загальнолюдських 

цінностей, збагачення емоційно-ціннісного досвіду, утвердження активної громадянської 

позиції особистості, що знайшло відображення в державних нормативних документах. З 
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огляду на це важливим для молодших школярів є формування ціннісного ставлення до себе, 

батьків, друзів, Батьківщини, природи. Робота з реалізації цього напряму має проводитися 

системно й систематично, охоплювати уроки української мови та читання й позакласну 

діяльність молодших школярів. Учителі в підготовці до уроків української мови 

користуються рекомендаціями й методичними «знахідками», відображеними в публікаціях 

В. Бабак, С. Будзей, М. Вашуленка, К. Веремус, М. Геник, С. Дубовик, В. Заєць, О. Онисюк, 

С. Пенькової, К. Пономарьової, В. Пилявки, О. Савченко, І. Соколовської, Т. Чикалової та 

інші, які порушують окремі аспекти проблеми ціннісного виховання здобувачів освіти 

засобами української мови. Ознайомлення з науковою літературою сприяло виокремленню 

компонентів системи формування загальнолюдських цінностей молодших школярів, серед 

яких робота над усвідомленням сутності понять, що позначають морально-етичні й 

соціально-політичні загальнолюдські цінності, збагачення мовлення учнів відповідною 

лексикою; робота з художніми текстами, які в емоційно-образній формі розкривають зміст і 

поглиблюють розуміння ціннісних понять на конкретних або уявних життєвих прикладах; 

вивчення прислів’їв, фразеологізмів та інших фольклорних жанрів; етимологічний аналіз 

слів-ціннісних понять; укладання статей до тлумачного словничка, що присвячені словам -

ціннісним поняттям; моделювання й обговорення навчальних ситуацій, рольові ігри, 

розігрування оцінних діалогів; проведення тематично й діяльнісно об’єднаних інтегрованих 

уроків, виконання творчих робіт: написання казок на морально-етичну тему, складання 

сенкана тощо. 

Серед сучасних видів робіт із розвитку мовлення, формування загальнолюдських 

цінностей молодших школярів учені й вчителі-практики називають есе, яким можна 

доповнити традиційні види робіт. 

На думку авторів програм та чинних підручників з рідної мови [4, с. 202], введення есе 

до програми з української мови в початковій школі зумовлено необхідністю формування в 

молодших школярів умінь креативно мислити; зв’язно, послідовно й грамотно висловлювати 

свої думки, погляди, оцінні судження; передавати словами власні почуття, пояснювати їх. 

Під час створення есе дитина має можливість думати не так, як усі, виявляти свою 

індивідуальність у вираженні неординарних думок. 

Проблему вивчення есе й формування вмінь його написання учнями початкової школи 

досліджували М. Вашуленко, О. Глазова, М. Греб, Н. Грона, Т. Груба, С. Дубовик, 

К. Пономарьова та ін. Аналіз і синтез літератури з теми дослідження дозволяє визначити есе 

як невеликий за обсягом прозовий твір, що має довільну композицію і виражає підкреслено 

індивідуальну точку зору автора та враження з конкретного приводу чи питання й не 

претендує на вичерпне та визначальне трактування теми [1; 2; 3]. У цьому визначенні нам 

імпонує підкреслено індивідуальна точка зору автора есе, яка є надзвичайно важливою для 

визначення глибини усвідомлення змісту слова-ціннісного поняття. 

Учені виокремлюють такі функції есе в початковій школі:  

– засіб удосконалення вмінь і навичок висловлювати власні думки, індивідуальні 

враження, погляди щодо певної мовленнєвої чи життєвої ситуації;  

– засіб розвитку критичного мислення учнів, оскільки саме есе дає змогу авторові 

висловити власний погляд на порушену проблему, особисту суб’єктивну оцінку предмета 

міркування, дозволяє нешаблонно й оригінально подати матеріал, тобто сприяє розвитку 

оцінного ставлення до предмета розмови;  
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– засіб перевірки рівня знань з української мови, сформованості мовленнєвих умінь і 

навичок учнів початкової школи [3].  

Отже, есе є засобом розвитку й удосконалення мовленнєво-комунікативних умінь, 

критичного мислення, перевірки сформованих умінь тощо. Ми конкретизуємо третю  

функцію есе відповідно до нашого дослідження: есе можна використовувати для корекції й 

контролю за усвідомленням і засвоєнням слова – ціннісного поняття на завершальному етапі 

опрацювання теми. Наприклад, урок, на якому учні вчаться складати твори -есе в третьому 

класі, враховуючи дидактичний матеріал підручника, можна зробити тематичним, 

присвяченим роботі над ціннісним поняттям «дружба». На етапі актуалізації набутого 

досвіду учням пропонується створити асоціативний кущ (інтерактивний прийом 

«гронування) до аналізованого слова, провести колективне обговорення змісту прислів’я 

«Вірний приятель – то найцінніший скарб», самостійно дібрати фразеологізми й прислів’я з 

означеним словом-поняттям. На наступному етапі учні працюють з текстами-казками 

В. Сухомлинського про дружбу, розігрують діалоги за їх змістом, аналізують життєві 

ситуації, описані в творі. Потім опрацьовують матеріал підручника про композиційні й 

змістові особливості тексту-есе, аналізують вміщений в підручнику текст-есе «Кого я хочу 

мати своїм другом». Для домашнього завдання пропонується написати есе за змістом 

опрацьованого в класі прислів’я або афоризму «У світі немає нічого кращого й приємнішого, 

ніж дружба», «Виключити з життя дружбу – все одно, що позбавити світ сонця». 

Отже, есе як вид творчої роботи має важливе значення в системі формування 

загальнолюдських цінностей молодших школярів. 
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ТЕХНОЛОГІЯ РОЗВИТКУ КРИТИЧНОГО МИСЛЕННЯ ЯК ЗАСІБ ФОРМУВАННЯ 

АНГЛОМОВНОЇ КОМУНІКАТИВНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ  

МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ 

Знання іноземної мови є одним із суттєвих елементів підготовки учнів початкової 

школи й забезпечується не тільки реалізацією загальноосвітніх цілей навчання мов, а й 
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